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Kleine Anfrage
Tobias Eckert (SPD) und Bijan Kaffenberger (SPD) vom 04.05.2021

Verfahren zur Erteilung einer Einzelgenehmigung bzw. Einzelbetriebserlaubnis
fiir Kraftfahrzeuge

und
Antwort

Minister fiir Wirtschaft, Energie, Verkehr und Wohnen

Vorbemerkung Fragesteller:

Am 29.04.2009 wurde durch die Einfiihrung der EG-Fahrzeuggenehmigungsverordnung (EG-FGV) sowie der
Neufassung des § 21 StVZO das Verfahren zur Erteilung einer Einzelgenehmigung bzw. Einzelbetriebserlaub-
nis fir Kraftfahrzeuge gedndert. In Hessen wird diese Aufgabe von zwei Biindelungsbehérden in den Landkrei-
sen Fulda und Marburg-Biedenkopf wahrgenommen.

Der Landkreis Marburg-Biedenkopf ist als Genehmigungsbehérde fiir folgende Stidte/Landkreise zustindig:
Stadt Darmstadt, Landkreis Darmstadt-Dieburg, Stadt Offenbach, Landkreis Offenbach, Stadt Wiesbaden,
Landkreis GieBen, Odenwaldkreis, Landkreis BergstraBe, Landkreis Gro8-Gerau, Main-Taunus-Kreis, Rhein-
gau-Taunus-Kreis, Landkreis Limburg-Weilburg und Landkreis Marburg-Biedenkopf.

Der Landkreis Fulda ist als Genehmigungsbehorde fiir folgende Stidte/Landkreise zustindig: Stadt Kassel,
Landkreis Kassel, Landkreis Waldeck-Frankenberg, Landkreis Schwalm-Eder, Landkreis Hersfeld-Rotenburg,
Landkreis Werra-MeiBner, Landkreis Fulda, Landkreis Vogelsberg, Main-Kinzig-Kreis und Wetteraukreis.
Eine Ausnahme bilden die Stadt Frankfurt a. M., der Lahn-Dill-Kreis sowie der Hochtaunuskreis, die fiir ihre
ansissigen Biirger diesen Service selbst iibernehmen, sofern die Fahrzeuge dort zugelassen werden.

Vorbemerkung Minister fiir Wirtschaft, Energie, Verkehr und Wohnen:

Sowohl bei Erteilung einer Betriebserlaubnis auf Basis eines Gutachtens nach § 21 StVZO als
auch bei einer Fahrzeug- Einzelgenehmigung darf die dafiir zustiindige Behorde die Betriebser-
laubnis bzw. Einzelgenehmigung nur erteilen, wenn das Fahrzeug den jeweiligen Bau- und Be-
triebsvorschriften entspricht. Ihre Entscheidung basiert dabei auf Gutachten zum Fahrzeug, in
denen detailliert darzulegen ist, welche Rechtsvorschriften der Begutachtung des Fahrzeuges zu-
grunde lagen und wie die entsprechenden technischen Werte ermittelt wurden. Grundsitzlich ist
die fachliche Priifung dieser Gutachten Aufgabe der jeweils zustindigen Zulassungsbehorde.

Dafiir sind umfangreiche Kenntnisse der Vorschriften erforderlich. Dieses Spezialwissen zur
sorgfaltigen Priifung der Gutachten auf Schliissigkeit und Ubereinstimmung mit den Vorschriften
ist allerdings im Regelfall bei den ortlichen Zulassungsbehdrden nicht vorhanden. Im Rahmen
zweier Anhorungen im Februar und Miérz 2009 im Zusammenhang mit dem Rechtsetzungsver-
fahren zur bundesweit anzuwendenden EG-FGV hatten nur vier Zulassungsbehérden im Landes-
bereich erklirt, iiber das entsprechende Personal zu verfiigen, um diese Aufgabe kiinftig noch
wahrnehmen zu konnen. Zwei dieser Behdrden (sog. Biindelungsbehdrden) haben sich bereit er-
klért, zusitzliches Personal einzustellen, um diese Aufgaben auch fiir andere Zulassungsbehorden
zu erledigen.

Daher ist die Zulassungsbehorde des Landkreises Marburg-Biedenkopf seit April 2009 fiir die
stidhessischen Landkreise und die Zulassungsbehérde des Landkreises Fulda fiir die nord- und
osthessischen Landkreise zustindig. Lediglich die Zulassungsbehérden der Stadt Frankfurt, des
Lahn-Dill-Kreises und Hochtaunuskreises priifen selbstindig.

Diese Vorbemerkungen vorangestellt beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1. Hilt die Landesregierung das komplexe hessische System zur Erteilung einer Einzelgenehmigung
bzw. Einzelbetriebserlaubnis fiir Kraftfahrzeuge mit zwei Biindelungsbehérden und zusitzlichen
Ausnahmen fiir effizient, transparent und biirgerfreundlich?

Die Zustandigkeit der Biindelungsbehdrden in Hessen hat keinen Einfluss darauf, dass bundesweit
die gleichen Vorschriften gepriift werden miissen. Zusitzliche Ausnahmen sind nicht erforderlich.
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Das Verfahren zur Erteilung einer Einzelgenechmigung bzw. Einzelbetriebserlaubnis fiir Kraft-
fahrzeuge ist aus Sicht der Landesregierung effizient, biirgerfreundlich und transparent.

Ohne die Biindelungsbehorden miisste bei den anderen hessischen Zulassungsbehorden qualifi-
ziertes Personal ,aufgestockt” werden, wenn die derzeitige Qualitiit der sicherheitstechnischen
Uberpriifungen der Gutachten gewihrleistet bleiben soll. Die fiir den Landesbereich gefundene
Losung tragt den personellen und sachlichen Gegebenheiten der verschiedenen Zulassungsbehor-
den Rechnung und fithrt zu einer effizienten Aufgabenwahrnehmung. Es liegt zudem im Interesse
der Biirgerinnen und Biirger eine Fahrzeuggenehmigung bzw. Betriebserlaubnis auf Grundlage
vorschriftsmiBiger Gutachten zu erhalten. Durch die Arbeit der Biindelungsbehorden werden
nicht fachgerechte bzw. nicht gesetzeskonforme Gutachten identifiziert. Die zentrale Uberpriifung
der Gutachten durch geschulte und praxiserfahrene Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter leistet damit
einen erheblichen Beitrag zur Verkehrssicherheit auf Hessens StraBen und zum Umweltschutz.
Durch die Einschaltung der Biindelungsbehérde verzogert sich der Zulassungsvorgang nicht we-
sentlich. Die Bearbeitungszeit dort betrigt unter der Voraussetzung, dass das vorgelegte Gutach-
ten bzw. die Unterlagen vollstindig sind und bei Nutzung eines elektronischen Zahlungsverfah-
rens, etwa einen Arbeitstag.

Frage 2. Welche Kosten entstehen fiir die Birgerinnen und Biirger durch den Antrag auf Erteilung einer
Einzelgenehmigung bzw. Einzelbetriebserlaubnis fiir Kraftfahrzeuge bei den beiden Biindelungsbe-
horden sowie bei den hessischen Gebietskorperschaften, die dies fiir ihre dort ansissigen Biirgerin-
nen und Biirger iibernehmen zusétzlich zum TUV-Gutachten?

Die Gebiihrenordnung fiir MaBnahmen im StraBenverkehr sieht fiir die Erteilung einer Betriebs-
erlaubnis bzw. Einzelgenehmigung eine Gebiihr von 39,80 € pro Antrag vor. Mit der Bearbeitung
der Antrige durch die Biindelungsbehorden sind keine zusdtzlichen Gebiihren verbunden. Die
Gebiihr ist bei allen Zulassungsbehorden im Bundesgebiet identisch und wiirde in gleicher Hohe
auch bei der Genehmigung durch die értlichen Zulassungsbehdrden anfallen.

Frage 3. Ist es zutreffend, dass es sich bei der Praxis der vorherigen Antragsstellung bei den beiden Biinde-
lungsbehorden um einen hessischen Sonderweg handelt und in den iibrigen Bundeslindern eine
Erteilung einer Einzelgenehmigung bzw. Einzelbetriebserlaubnis direkt mit einem TUV-Gutachten
bei den ortlichen Zulassungsstellen erfolgen kann?

Biindelungsbehérden gibt es nach Kenntnis der Landesregierung in den anderen Léndern nicht.

Frage4 a) Hat die Landesregierung einen begriindeten Anlass an der Richtigkeit der Gutachten der Priifer
von TUV und den weiteren hessischen Priiforganisationen zu zweifeln? Falls ja weshalb?
b) Falls nein: Wieso bedarf es einer zusitzlichen Antragsstellung bei den beiden Biindelungsbe-
horden?

Die dafiir zustindige Behorde erteilt die Einzelbetriebserlaubnis bundesweit auf Basis der vorge-
legten Gutachten. Eine Beschrinkung, Gutachten nur hessischer Priiforganisationen vorzulegen,
besteht nicht. Berechtigt zur Erstellung von Gutachten sind neben den amtlich anerkannten Sach-
verstindigen fiir den StraBenverkehr auch die Unterschriftsbefugten der technischen Dienste.

Die Erfahrungen der letzten zwolf Jahre haben gezeigt, dass ca. ein Viertel der Gutachten und
der dazu gehorigen Priifprotokolle nicht den gesetzlichen Vorgaben entsprechen. Gutachten kon-
nen daher nicht ungepriift iibernommen werden. Ca. 80 % der fehlerhaften Gutachten werden
durch den Gutachtenersteller nachgearbeitet und durch nochmalige Begutachtung geheilt. Die
restlichen 20 % der fehlerhaften Gutachten werden zuriickgezogen bzw. abgelehnt.

Frage 5  Plant die Landesregierung eine Anderung des Verfahrens zur Erteilung einer Einzelgenehmigung
bzw. Einzelbetriebserlaubnis fiir Kraftfahrzeuge?

Eine Verfahrensanderung ist nicht geplant.

Frage 6 Wie mochte die Landesregierung sicherstellen, dass die Erteilung einer Einzelgenehmigung bzw.
Einzelbetriebserlaubnis fiir Kraftfahrzeuge in Hessen kiinftig biirgerfreundlicher und kostengiinsti-
ger durchgefiihrt werden kann?

Aus Sicht der Landesregierung ist das Verfahren bereits biirgerfreundlich gestaltet. Die Landes-
regierung kann das Verfahren nicht kostengiinstiger gestalten, da die Hohe der Gebiihren auf
Bundesrecht beruht.

Wiesbaden, 25. Mai 2021
Tarek Al-Wazir
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Kleine Anfrage
der Abg. Dr. Sommer, Eckert und Frankenberger (SPD) vom 13.01.2017
betreffend Biindelungsbehdrden in Hessen

und

Antwort
des Ministers fiir Wirtschaft, Energie, Verkehr und Landesentwicklung

Vorbemerkung der Fragesteller:

Durch die Einfiihrung der EG-Fahrzeuggenehmigungsverordnung (EG-FGV) und die gleichzeitige Neufas-
sung des § 21 Strafenverkehrs-Zulassungs-Ordnung (StVZO) zum 29. April 2009 hat sich das Verfahren zur
Erteilung einer Einzelgenehmigung bzw. Einzelbetriebserlaubnis fiir Kraftfahrzeuge geandert. Fiir Fahrzeuge,
fiir die keine EG-Typgenehmigungen existieren, wird eine behdrdliche Bestitigung benétigt, dass diese Fahr-
zeuge den geltenden Vorschriften entsprechen, bevor sie zum StraBenverkehr zugelassen werden konnen. In
Hessen werden diese Aufgaben von zwei Biindelungsbehorden in den Landkreisen Fulda und Marburg-
Biedenkopf wahrgenommen. Dort werden die TUV Gutachten zur Erlangung einer Betriebserlaubnis nach §
21 nochmals von jener Behorde begutachtet. Gerade Menschen mit Behinderung, die auf Sondermodelle oder
Sonderfahrzeuge angewiesen sind, sind betroffen und miissen eine Betriebserlaubnis der Biindelungsbehorde
erhalten, um anschlieBend mobil sein zu konnen. Sie berichten, dass die Betriebserlaubnis oftmals nach Mo-
naten noch nicht vorliege. Dies beeintrichtigt und konterkariert die Mobilitit dieser Menschen erheblich!

Vorbemerkung des Ministers fiir Wirtschaft, Energie, Verkehr und Landesentwicklung:
Fahrzeuge, die nicht zu einem genehmigten Typ gehoren, bendtigen fiir die Zulassung entweder
eine Betriebserlaubnis fiir Einzelfahrzeuge nach § 21 StraBenverkehrs-Zulassungs-Ordnung
(StVZO) oder eine Einzelgenehmigung nach § 13 Verordnung iiber die EG-Genehmigung fiir
Kraftfahrzeuge und ihre Anhinger sowie fiir Systeme, Bauteile und selbststindige technische
Einheiten fiir diese Fahrzeuge (EG-Fahrzeuggenehmigungsverordnung - EG-FGV). Vorausset-
zung ist in beiden Verfahren ein detailliertes Gutachten eines amtlich anerkannten Sachverstin-
digen bzw. eines Technischen Dienstes. Aus diesem Gutachten muss hervorgehen, welche
Rechtsvorschriften der Begutachtung des jeweiligen Fahrzeugs zugrunde lagen und wie die
technischen Werte ermittelt wurden. Die zustindige Behorde darf die Einzelgenehmigung bzw.
Betriebserlaubnis erteilen, wenn das Fahrzeug den jeweiligen Bau- und Betriebsvorschriften ent-
spricht.

In Hessen wurden hierfiir u.a. zwei sogenannte Biindelungsbehorden mit zusitzlichem, speziell
geschultem Personal eingerichtet. Bei der Biindelungsbehérde Marburg-Biedenkopf (fiir die
siidhessischen Landkreise), sind sechs und bei der Biindelungsbehérde Fulda (fiir die nord- und
osthessischen Landkreise) vier Personen originir in diesem Aufgabenbereich eingesetzt. Die
Zulassungsbehorden der Stadt Frankfurt, des Lahn-Dill-Kreises und Hochtaunuskreises priifen
selbststindig.

Bei Fahrzeugen, bei denen Schwerbehindertenumbauten vorgenommen werden, sind diese Be-
horden besonders sensibilisiert. Daher werden diese Antrige grundsitzlich bevorzugt bearbeitet.

Nach Riicksprache mit den zustdndigen Behorden kann die Aussage, dass eine Betriebserlaubnis
oftmals nach Monaten noch nicht vorlige, nicht bestitigt werden. Konkrete Fille, in denen die
Priifungsdauer ungebiihrlich lange war, sind nicht bekannt.
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Diese Vorbemerkungen vorangestellt, beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1. Wie viele Antrage wurden in den einzelnen hessischen Biindelungsbehorden gestellt?

Antrage auf Einzel- Antrage auf Einzelge- Antrage auf Einzel-
genehmigung/Einzel- nehmigung, betriebserlaubnis,
betriebserlaubnis § 21 StVZO § 13 EG-FGV

Hessen (gesamt) 187.452 139.171 43.816
Bandeldngstieharden 163.491 126.115 37.376
{gesamt)
Bindelungsbehorde
Marburg-Biedenkopf 104.324 82.301 22.023
BuniclingsRenare 59.167 43.814 15.353
Fulda
Zulassungsbehdrde
Erarilhirtan MalH 9.058 4.701 2.520
Zulassungsbehorde 6.087 3.907 2.180
Hochtaunuskreis
Zulassungsbehérde
Lahn-Dill-Kreis 8516 4448 L7408

Frage 2.  Wie lange dauern die Uberpriifungen bei der Biindelungsbehorde?

Die fachgerechte Priifung des Gutachtens auf Schliissigkeit und Vollstindigkeit beinhaltet die
Priifung auf Einhaltung der einschlidgigen nationalen Gesetze und EU-Richtlinien.

Die Bearbeitungszeit bei den beiden Biindelungsbehérden betrdgt derzeit i.d.R. einen Arbeits-
tag, wenn das vorgelegte Gutachten den geltenden Vorschriften entspricht. In einigen Fillen
kann es jedoch bis zu drei Tage dauern, bis der Behorde alle angeforderten Informationen vor-
liegen und sie ihre Priifung abschliefien kann.

Die Unterlagen werden nach Antragseingang auf Vollstindigkeit gepriift. Sofern die Antrags-
unterlagen nicht vollstindig sind bzw. die vorgelegten Gutachten nicht den geltenden Vorschrif-
ten entsprechen, sind Nacharbeiten erforderlich und es entsteht Klarungsbedarf mit den techni-
schen Priiforganisationen, was die Bearbeitungszeit im jeweiligen Einzelfall erhéhen kann. Auf
die Bearbeitungszeit durch die Gutachter haben die Genehmigungsbehérden keinen Einfluss.

Die geschilderten Priifzeiten entsprechen denen der anderen drei hessischen Zulassungsbehorden
(Hochtaunuskreis, Lahn-Dill-Kreis, Frankfurt), die in diesem Verfahren titig sind.

Frage 3. Wie lange (min. - max. von Beantragung bis Erteilung der Betriebserlaubnis) mussten die An-
tragsteller auf die Betriebserlaubnis warten?

Beide Biindelungsbehorden haben die technischen Voraussetzungen dafiir geschaffen, dass die
Gutachten unmittelbar von den Gutachtern in elektronischer Form an die Behorde versandt wer-
den koénnen. AuBlerdem wurde ein E-Payment-Verfahren eingerichtet, um die im Zusammen-
hang mit der Zahlung von Gebiihren stehenden Zeiten moglichst zu minimieren. Nach Ab-
schluss des Priifungsvorgangs konnen die Genehmigungen unmittelbar den zustindigen Zulas-
sungsstellen elektronisch {ibermittelt und den Antragstellerinnen und Antragstellern parallel im
Original {ibersandt werden, um so den Zeitverlust fiir die Ubersendung per Post auszugleichen.
Auch kann auf Wunsch eine Vor-Ort-Abholung erfolgen.

Es dauert i.d.R. zwei bis drei Arbeitstage vom Tag der Antragstellung bis zum Erhalt der Ge-
nehmigung. In Einzelfillen gibt es lingere Bearbeitungszeiten. Dies betrifft jedoch einige sehr
spezielle Antragskonstellationen, die eine weitergehende Korrespondenz mit der begutachtenden
Priiforganisation notig machen. In diesen Fillen ist aus fachlichen Griinden zumeist die Korrek-
tur des Gutachtens durch die ausstellende Priiforganisation erforderlich. Der Kunde wird dann
sofort davon unterrichtet.

Die Antragstellerinnen und Antragsteller miissen mit einer Bearbeitungszeit von zwei Stunden
bis zu drei Tagen bei der Zulassungsbehorde des Hochtaunuskreises, von ein bis drei Tagen bei
der Zulassungsbehérde Frankfurt und von einem Tag bei der Zulassungsbehorde des Lahn-Dill-
Kreises rechnen. Dies setzt allerdings immer voraus, dass die Unterlagen vollstindig und die
Gutachten fachlich richtig sind.
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Frage 4. 'Warum hat Hessen diese Behorden eingerichtet?

Im Rahmen von Anhdrungen im Zusammenhang mit dem Rechtsetzungsverfahren zur EG-FGV
hatten nur vier von 26 Zulassungsbehdrden im Landesbereich erkldrt, iiber das entsprechende
Personal und/oder die notwendigen technischen Kenntnisse zu verfiigen. Mit der Einfithrung der
EG-FGV im April 2009 waren die Anforderungen fiir das Genehmigungsverfahren hinsichtlich
der inhaltlichen Priifung, des notwendigen technischen Sachverstandes und der Dokumentation
der Arbeitsabldufe im gesamten Landesbereich deutlich gewachsen. Grundlage des Verfahrens
ist ein detailliertes Gutachten eines amtlich anerkannten Sachverstindigen bzw. eines Techni-
schen Dienstes, aus dem hervorgehen muss, welche Rechtsvorschriften der Begutachtung des
jeweiligen Fahrzeugs zugrunde lagen und wie die technischen Werte ermittelt wurden. Die zu-
stindige Behorde priift dieses Gutachten auf seine Schliissigkeit. Dafiir ist ein Spezialwissen auf
dem Gebiet der Bau- und Betriebsvorschriften von Fahrzeugen erforderlich, das im Regelfall
bei den ortlichen Zulassungsbehorden nicht vorhanden ist.

Frage 5. Welche Bundeslander haben dariiber hinaus solche Biindelungsbehérden eingerichtet?

In anderen Lindern gibt es diese Behdrden nicht.

Frage 6. Will die Landesregierung diese Behdrden in Zukunft aufrechterhalten?

Frage 7. Wenn ja, warum und mit welcher Zielverfolgung?

Die Fragen 6 und 7 werden wegen ihres Sachzusammenhangs zusammen beantwortet.

Ja. Die fiir den Landesbereich gefundene Losung hinsichtlich der Erteilung von Einzelgenehmi-
gungen nach § 13 EG-FGV bzw. von Betriebserlaubnissen nach § 21 StVZO fiihrt zu einer effi-
zienten und hoch spezialisierten Aufgabenwahrnehmung und beriicksichtigt die personellen und
sachlichen Gegebenheiten der verschiedenen Zulassungsbehorden.

Die Biindelungsbehorden tiberpriifen die vorgelegten Sachverstdndigengutachten sorgfiltig auf
Schliissigkeit und Ubereinstimmung mit den Vorschriften. Im Laufe der letzten Jahre wurde
festgestellt, dass die den Biindelungsbehdrden vorgelegten Gutachten eine Maingelquote von
ca.15 % aufweisen. Nach Auskunft der Biindelungsbehérde Fulda lag die Zahl der beanstande-
ten Gutachten in der vergangenen Zeit sogar zwischen 30 und 39 %. Ca. zwei Drittel der man-
gelhaften Fille konnen in Zusammenarbeit mit dem jeweiligen Gutachter und/oder den Antrag-
stellerinnen und Antragstellern nachgearbeitet werden, um eine Betriebserlaubnis oder Einzel-
genehmigung doch noch erteilen zu kénnen.

Unter dem Aspekt der Notwendigkeit der Einhaltung verkehrlicher Vorschriften, der Verkehrs-
sicherheit und des Umweltschutzes (insbesondere Liarm und Abgas), ist die Einrichtung der
Biindelungsbehdrden daher folgerichtig.

Die Qualitit der Arbeit der Biindelungsbehdrden wird seit ihrer Einrichtung im Jahr 2009 ge-
schitzt. Die Priiforganisationen sind oft sehr dankbar, dass durch die Arbeit der Biindelungsbe-
horde die Qualitdt dort gesichert bzw. auch verbessert werden konnte. Von den anderen Lin-
dern sind die Riickmeldungen auf fachlicher Ebene positiv. Auch von den Biirgerinnen und
Biirgern werden die Biindelungsbehérden in Hessen durchaus positiv aufgenommen und finden
hohe Akzeptanz.

Frage 8. Will die Landesregierung das Verfahren optimieren, um Antragstellern eine Betriebserlaubnis
schneller erteilen zu konnen?

Die Antrage konnen elektronisch und papierschriftlich gestellt werden. Nach Abschluss des Prii-
fungsvorgangs kénnen die Genehmigungen unmittelbar den zustindigen Zulassungsstellen elek-
tronisch iibermittelt und den Antragstellerinnen und Antragstellern parallel im Original iiber-
sandt werden, um so den Zeitverlust fiir die Ubersendung per Post auszugleichen. Auch kann
auf Wunsch eine Vor-Ort-Abholung erfolgen. Auf die Antwort zu Frage 3 wird verwiesen.

Frage 9. Will die Landesregierung Menschen mit Behinderung die Gebiihren des Verfahrens erlassen?
‘Wenn nein, warum nicht?

Fiir die Erteilung einer Betriebserlaubnis fillt bei den Biindelungsbehorden bzw. den zustindi-
gen Zulassungsbehorden eine Gebiihr in Hohe von 39,80 € an. Hierbei handelt es sich um eine
im Bundesrecht in der Gebiihrenordnung fiir MaBnahmen im StraBenverkehr festgelegte Gebiihr
(GebOSt), die bundesweit bei jedem Zulassungsvorgang, der mit einer Betriebserlaubnisertei-
lung verbunden ist, anfillt. Es ist keine zusétzliche Landesgebiihr.
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Nach § 5 Abs. 6 GebOSt kann die fiir die Erhebung der Gebiihren zustindige Stelle Korperbe-
hinderten aus Billigkeitsgriinden eine GebiihrenermiBigung oder -befreiung fiir Amtshandlun-
gen, Priifungen oder Untersuchungen gewihren, die wegen der Behinderung erforderlich wa-
ren. Diese Begiinstigung fiir die Korperbehinderten beruht auf den Grundsitzen des Verwal-
tungskostengesetzes. Die Entscheidung iiber die GebiihrenermaBigung oder Gebiihrenbefreiung
ist dem pflichtgemiBen Ermessen der Stelle iiberlassen, die die Gebiihren zu erheben hat.

Wiesbaden, 9. Februar 2017
Tarek Al-Wazir
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Kleine Anfrage
des Abg. Frankenberger (SPD) vom 30.08.2011

betreffend Biindelungsbehorde fiir Eintragungen in den
Kfz-Papieren

und
Antwort

des Ministers fiir Wirtschaft, Verkehr und Landesentwicklung

Vorbemerkung des Fragestellers:

Vertreter von Reisemobil- und Motorradfalirern haben darauf aufierksam ge-
macht, dass mit der Schaffung der Biindelungsbehdrde fir Eintragungen in den
Kfz-Papieren neue biirokratische Regelungen geschaffen worden seien. die zusitz-
liche Kosten und Arger bei den Betroffenen verursachen ohme einem nachvollzieh-
baren Sinn zu folgen.

Vorbemerkung des Ministers fiir Wirtschaft, Verkehr und Landesent-
wicklung:

Am 29. April 2009 ist die EG-Typgenehmigungsverordnung (EG-FGV), mit
der die Richtlinie 2007/46/EG ins nationale Recht umgesetzt wurde, in Kraft
getreten. Fahrzeuge, die nicht zu einem genehmigten Typ gehdren, bendti-
gen seitdem fiir die Zulassung entweder eine Betriebserlaubnis nach § 21
StraBenverkehrs-Zulassungs-Ordnung (StVZO) oder eine Einzelgenehmi-
gung nach § 13 EG-FGV.

Fiir die Erteilung einer Betriebserlaubnis bzw. einer Einzelgenehmigung
sind detaillierte Gutachten erforderlich, aus denen sowohl hervorgeht, wel-
che Rechtsvorschritten der Begutachtung dem jeweiligen Fahrzeug zugrunde
lagen, als auch wie die entsprechenden technischen Werte ermittelt wurden.

Das von den Behorden einzusetzende Personal muss iiber zusitzliche, um-
fangreiche Kenntnisse auf dem Gebiet der Bau- und Betriebsvorschriften
verfiigen.

Die Erfahrungen zeigen, dass die Konzentration dieser Aufgabe bei einigen
Behorden aus fachlicher Sicht sinnvoll ist, da die vorgelegten Gutachten der
amtlich anerkannten Sachverstindigen aus einer Vielzahl von Griinden eine
nicht unerhebliche Mingelquote aufweisen.

Diese Vorbemerkungen vorangestellt, beantworte ich die Kleine Anfrage
wie folgt:

Fragé 1. Auf welcher rechtlichen Grundlage wurden die Biindelungsbehorden in den
Kreisen Fulda und Marburg-Biedenkopt geschaffen?
Gibt es Alternativen zu dieser Umsetzung der Rechtsvorschriften und wenn ja,
welche?

Die rechtliche Grundlage fiir die Biindelungsbehorden ergibt sich aus § 16
Abs.1 Ziffer b und § 30 der Zweiten Verordnung zur Anderung der Verord-
nung zur Bestimmung verkehrsrechtlicher Zustindigkeiten vom 8. Juni 2011
(GVBL I vom 24. Juni 2011, S. 314).

Wie bereits in der Vorbemerkung dargelegt, erfordert die Wahrnehmung der
Aufgaben umfangreiche Kennmisse auf dem Gebiet der Bau- und Betriebs-
vorschriften. In zwei Anhérungen im Zusammenhang mit dem Rechtsset-
zungsverfahren zur EG-FGV haben nur vier Zulassungsbehorden im
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Landesbereich erklart, iiber das entsprechende Personal zu verfiigen, um
diese Aufgabe wahrnehmen zu kénnen. Zwei dieser Behorden (sog. Biinde-
lungsbehorden) haben sich im Rahmen der Anhérung bereit erklirt, diese
Aufgaben fiir andere Zulassungsbehérden mit zu erledigen.

Im Zusammenhang mit der Uberarbeitung der Verordnung zur Bestimmung
der verkehrsrechtlichen Zustindigkeiten wurden die Zulassungsbehérden im
Landesbereich nochmals befragt, ob sie diese Aufgaben iibernehmen méch-
ten. Mit Ausnahme der Stadt Frankfurt am Main haben sich die iibrigen
Zulassungsbehorden fir die Beibehaltung, der seit April 2009 zunichst
durch Erlass eingefiihrten Regelung ausgesprochen.

Die Stadt Frankfurt am Main nimmt zwischenzeitlich diese Aufgaben im
Rahmen ihrer Zustandigkeit wahr.

Frage2.  Wie ist die Beantragung der Betriebserlaubnis fiir nicht genehmigte Fahrzeugtypen
in anderen Bundeslandern geregelt?

Soweit hier bekannt ist. nehmen in den anderen Bundeslindern die jeweili-
gen Zulassungsbehoérden diese Aufgabe wahr.

Frage 3. Welche Mehrkosten im Vergleich zum "alten” Eintragungsverfahren miissen von
den Fahrzeugbesitzern fiir eine Genehmigung aufgewendet werden.

Die Gebiihr fiir eine Erteilung einer Einzelgenehmigung bzw. einer Betriebs-
erlaubnis betrdgt bundeseinheitlich bei allen Zulassungsbehorden 39,50 €.

Frage 4. Wie lange dauert eine Genehmigung im Vergleich zum "alten” Eintragungsver-
- fahren?

Die durchschnittliche Bearbeitungszeit betrigt bei den Biindelungsbehdrden
unter der Voraussetzung, dass die vorgelegten Antragsunterlagen vollstindig
und richtig sind, einen Arbeitstag.

Frage 5. Welche Mehrkosten enistehen fiir das Land Hessen durch die Schaffung der
Biindelungsbehorden?

Dem Land Hessen sind durch die Schaffung der Biindelungsbehérden keine
Mehrkosten entstanden.

Wiesbaden, 23. September 2011 ’
Dieter Posch



